TB-08a
Sdure-Base-Reaktion

1) In den 1980 Jahren war der ,,saure Regen” ein wichtiges Umweltthema. Beschreibe mit
Hilfe von Reaktionsgleichungen wie aus Schwefel im Brennstoff (z.B. Erdol)
Schwefelsdaure entsteht.

2) Erklare die Begriffe ,,pH-Wert” und , neutral”. Berechne den pH-Wert einer Salzsaure
mit einer Konzentration von 0,01 mol / I.

3) Die Firma Bayer behauptet fiir ihr Produkt ,Rennie” bei Sodbrennen: ,Macht aus der
Magensaure Wasser und andere natiirliche Substanzen”

Schnelle Hilfe bel Sodbrennen:
MACHT AUS
MAGENSAURE
WASSER
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Wirkt gegen Ubersbuerung dos Magens
(2.B. Sodbronnen).

Lutsehtabletton

(Screenshot: www.rennie.at)

Erortere an diesem Beispiel das Prinzip der Neutralisation und begriinde ob die
Werbung liigt oder nicht.



Losungserwartung:

Frage 1:

Schwefel im Erdols -> Saurer Regen

* \Verbrennung

S+0,—> S0,
I
}
Komplett in wassriger Losung
(z.B. im Nebel)
* Oxidation in der Luft * Reaktion mit Wasser
250, +0,—> 250, SO, + H,O0 — H,S0,
* Reaktion mit Wasser * Oxidation
SO; +H,0 = H,S0, 2 H,S0;+ 0, > 2 H,S50,
Frage 2:

pH-Wert: MaR fiir den sauren oder basischen Charakter einer wassrigen Losung

Neutral: Konzentration der Oxoniumionen (H30+) gleich grol? wie die Konzentration der Hydroxidionen
(OH-)

¢=0,01 mol/l =102 mol/I

pH = - log (cHz0+) = 2

Frage 3:

Saure + Base -> Wasser + gelostes Salz
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Information zur Frage

(far die personlichen Unterlagen der Priiferin / des Prifers und zur etwaigen

Argumentation mit Kommissionsmitgliedern)

Kompetenzen
Kompetenz Frage Operator
Reproduktion 1 Beschreibe
Transfer 2 Erklare, Berechne
Reflexion und Problemlosung 3 Erortere, Begriinde
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